

# ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



ОБЩЕСТВЕННО-  
ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА  
ЗАПОЛЯРНОГО  
РАЙОНА



12+

ИЗДАЁТСЯ  
С 12 ИЮЛЯ 2013 ГОДА.  
ВЫХОДИТ ОДИН РАЗ  
В ДВЕ НЕДЕЛИ.

5 ДЕКАБРЯ 2025 ГОДА  
№ 24(345)

Сегодня в номере



МРОТ ВЫРАСТЕТ

СТР. 2 »»



ЗОЛОТОЙ ЮБИЛЕЙ ШКОЛЫ –  
ПОЛВЕКА НА СТРАЖЕ  
ОБРАЗОВАНИЯ

СТР. 4-5 »»»



ЭХО ВОЙНЫ ЧЕРЕЗ СУДЬБЫ  
ПОКОЛЕНИЙ

СТР. 6-7 »»»



70 ЛЕТ ЗАБОТЫ И ЛЮБВИ

СТР. 8 »»»

Сайт газеты в Интернете – <http://zvplus.ru> (звплюс.рф). Распространяется на территории Ненецкого автономного округа – БЕСПЛАТНО

## ГОЛОСА ГЕРОЕВ: ИСТОРИИ ВЕТЕРАНОВ СВО ЗВУЧАТ В ЭФИРЕ



Светлана Чукалина, заместитель руководителя по связям с общественностью  
филиала фонда «Защитники Отечества» в НАО

Жители НАО могут прикоснуться к событиям, которые приходилось переживать ветеранам СВО, находясь на передовой, и проникнуться атмосферой боевого товарищества. Ежедневно по будням на радио «Север FM» звучат «Истории СВОих». Выпуски подготовлены в рамках сотрудничества регионального филиала фонда «Защитники Отечества» и Ненецкой телерадиовещательной компании.

стр. 3 »»»

12  
ДЕКАБРЯ

Уважаемые жители  
Ненецкого автономного округа!  
Администрация и Совет Заполярного района поздравляют  
вас с Днём Конституции Российской Федерации!

Конституция – основной закон страны, принятый всеобщим голосованием. Это прочный фундамент демократического развития Российской государства. Каждому важно уметь ориентироваться в Конституции, так как её нормы являются основополагающими для деятельности государственных органов, политических партий и иных общественных объединений, должностных лиц, граждан страны и пребывающих на её территории иностранцев.

Желаем всем нам жить по постулатам этого консолидирующего документа, который готовился, обсуждался и принимался всенародно. Желаем ценить и уважать права и свободы друг друга, исполнять обязанности, заложенные в Конституции. Именно в этом залог всеобщего блага, процветания Родины.

Желаем каждому из вас реализации намеченных планов, новых успехов в труде, благополучия!

Глава Заполярного района  
Н. Л. Михайлова

Председатель Совета Заполярного района  
Л. В. Прилуцкая

## ОТКРЫТКА В ПОДАРОК

Совет Заполярного района объявляет семейный конкурс  
«Поздравительная открытка», приуроченный к 20-летию  
Заполярного района.

В конкурсе могут принимать участие семьи, проживающие на территории Заполярного района. Положением предусмотрены две номинации: открытка-рисунок и видеоткрытка.

Возрастные категории участников следующие:

- семьи с детьми до 10 лет;
- семьи с детьми от 11 до 18 лет;
- взрослые семьи (без участия детей, в том числе семьи пенсионеров).

Сроки приёма работ установлены с 1 декабря 2025 года по 21 марта 2026 года. Победители конкурса будут объявлены не позднее 31 марта 2026 года.



Для получения дополнительной  
информации можно обращаться  
по телефону 8 (81853) 4-76-55.

## АКТУАЛЬНО

# МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ФОРУМ – ПЛАТФОРМА ДЛЯ ОТКРЫТОГО ДИАЛОГА

Анна Стуклюк, фото автора

**В Ненецком автономном округе состоялся муниципальный форум, который собрал сельских, районных и городских депутатов, а также глав поселений региона.**

Первый день начался с официального открытия – губернатор Ненецкого автономного округа Ирина Гехт и председатель окружного Собрания депутатов Александр Чурсанов обратились к участникам со словами напутствия и пожелали плодотворной работы.

Почётной грамотой Совета Федерации была награждена глава Заполярного района Надежда Михайлова. Благодарностью Совета Федерации были поощрены глава Шоинского сельсовета Валентина Малыгина и глава Тиманского сельсовета Вадим Глухов.

Для муниципалов была подготовлена насыщенная программа. Особое внимание привлек доклад Сергея Николаевича Перминова, который выступил с темой «Внешние и внутренние вызовы России. Национальные цели развития следу-

ющих пяти лет». Далее участники обсудили подготовку к празднованию 100-летия НАО вместе с губернатором Ириной Гехт, затронув вопросы взаимодействия с муниципальными образованиями, участия округа в выставке «Россия-2030. Платформа будущего» и формирования плана мероприятий.

Второй день форума был посвящён работе депутатов и активистов партии «Единая Россия». В ходе мероприятий обсуждались актуальные темы: поддержка специальной военной операции, работа регионального отделения, лучшие практики агитационных кампаний, развитие сети первичных отделений и партийных проектов.

На третий день главы муниципальных образований работали в администрации Заполярного района. На этой площадке обсуждались



насущные проблемы и вопросы, касающиеся полномочий сельских администраций. Также состоялась встреча с руководителями районных предприятий и учреждений, в ходе совместной работы были достигнуты договорённости, направленные на улучшение качества жизни сельчан. Завершился третий день форума диалогом за круглым столом

между районными депутатами и главами поселений.

В мероприятиях принимала участие председатель Совета Людмила Прилуцкая, она отметила, что форум стал площадкой для обмена опытом, обсуждения важных вопросов и выработки совместных решений, направленных на дальнейшее развитие сельских территорий.

# УВЕЛИЧЕНИЕ РЕЗЕРВНОГО ФОНДА: ДЕПУТАТЫ ПОДДЕРЖАЛИ ПОПРАВКИ В БЮДЖЕТ



Пресс-служба Совета Заполярного района

**В Совете Заполярного района прошло заседание внеочередной сессии, на котором рассматривался вопрос о внесении изменений в бюджет на 2025 год.**

Как пояснила начальник Управления финансов Ирина Таратина, в представленном проекте решения предусмотрено увеличение ассигнований резервного фонда администрации Заполярного района на 2025 год на 10 миллионов рублей. Это связано с повышением размера единовременных выплат участникам специальной военной операции, членам их семей и другим лицам, а также с возможными непредвиденными расходами до конца 2025 года.

Депутаты единогласно поддержали внесение поправок. На сегодняшний день параметры районного бюджета на 2025 год остаются следующими: доходы – 2,1 миллиарда рублей, расходы увеличиваются на 10 миллионов рублей и составляют 3,1 миллиарда рублей. Дефицит бюджета составляет 952,2 миллиона рублей, что соответствует 52 процентам.

# МРОТ ВЫРАСТЕТ

Илья Тильман

**Президент Российской Федерации подписал закон о повышении минимального размера оплаты труда (МРОТ) до 27 093 рублей. Новое значение будет действовать с 1 января 2026 года.**

Согласно документу размер МРОТ в сравнении с уровнем 2025 года в 22 440 рублей увеличился на 20,7%.

Особое значение такое повышение имеет для регионов, где к федеральному МРОТ применяются районные коэффициенты. Для жителей Архангельской области и Ненецкого автономного округа к базовой сумме 27 093 рубля будут применены районные коэффициенты и надбавки за работу в районах Край-

него Севера и приравненных к ним местностях.

В г. Архангельске, где действует районный коэффициент 1,2, минимальная заработка не может быть ниже 32 512 рублей. В г. Северодвинске, который относится к районам Крайнего Севера с коэффициентом 1,4, минимальная зарплата составит не менее 37 931 рубля. Для жителей г. Нарьян-Мара, расположенного севернее полярного круга с районным коэффициентом 1,8,



минимальная зарплата составит не менее 48 768 рублей.

В отличие от районного коэффициента, который применяется с первого дня работы, северную надбавку нужно заработать, так как её размер напрямую зависит от стажа работы в особых климатических условиях.

Инспекция обращает внимание, что районный коэффициент и северная надбавка начисляются сверх федерального МРОТ. Их включение в МРОТ запрещено трудовым

законодательством. Таким образом, реальный доход работников в северных регионах будет существенно выше установленного законом минимума.

– Повышение МРОТ является частью последовательной государственной политики, направленной на рост доходов людей. Реализация закона обеспечит повышение заработной платы более 12 тысячам работников бюджетной сферы Архангельской области и Ненецкого автономного округа, а также работникам коммерческих организаций, чья заработная плата привязана к МРОТ. Инспекция уделяет особое внимание контролю за соблюдением полного и правильного начисления северных надбавок и коэффициентов, – подчеркнул руководитель Гострудинспекции в Архангельской области и Ненецком автономном округе Алексей Хоробров.

# ГОЛОСА ГЕРОЕВ: ИСТОРИИ ВЕТЕРАНОВ СВО ЗВУЧАТ В ЭФИРЕ

Светлана Чукалкина

## Продолжение. Начало на стр. 1

В эфир выходят произведения из книг серии «Истории участников СВО». Их авторы – бойцы специальной военной операции со всей страны, в том числе из Ненецкого автономного округа. Например, в сборнике «Нет уз святыне товарищества» опубликованы рассказы Валерия Шубина «Фартовый», Вадима Михеева «Не могли иначе» и Василия Езынгова «Командир, без тебя не уйду». Истории собраны и изданы Государственным фондом «Защитники Отечества». Всего в серию на сегодняшний день входят три книги, и в каждой из них есть хотя бы одно произведение наших земляков.

– Рассказы в эфире озвучивают окружные ветераны специальной военной операции. Они понимают и чувствуют то, что хотели передать авторы произведений, как никто другой, ведь сами находились в та-

ких же условиях, оказывались в похожих ситуациях. Один из бойцов отметил, что, готовясь к записи, перечитывал рассказ и во многих моментах узнавал себя, – рассказала руководитель филиала фонда «Защитники Отечества» по НАО Любовь Савина.

Один из участников радиопроекта – ветеран специальной военной операции, уроженец и житель посёлка Нельмин Нос Александр Ледков. Он озвучил в эфире два рассказа: «Руська» и «Мародёр». Оба произведения повествуют о животных, волею судьбы оказавшихся в зоне проведения боевых действий.

– Было непросто настроиться на запись, но со мной работали грамотные специалисты радиостанции: помогали, объясняли некоторые нюансы, корректировали. Сами рассказы душевые, про братьев наших меньших. У нас во время службы тоже были свои хвостатые товарищи – ко-

тята, родившиеся в блиндаже. Мы сделали для них жилище из коробки, подкармливали по возможности. Жалко животных, не бросишь их. Да и они никуда не денутся, стараются держаться ближе к людям, – поделился ветеран.

Александр проходил службу в составе добровольческого отряда «Барс-19», был стрелком на Северском направлении. На его решение отправиться на СВО повлияли опыт друзей и знакомых, обстановка вокруг нашей страны. До отправки в зону боевых действий ветеран работал оператором технологических установок в нефтегазовой компании. Сейчас, после завершения контракта, он восстанавливается и в скором времени планирует вернуться к прежней работе.

Радиопроект «Истории СВОих» продлится до конца декабря. Новые выпуски выходят в эфир «Север FM» в 12:30.



**СПРАВОЧНО.** Государственный фонд «Защитники Отечества» создан по указу президента России Владимира Путина. Основной его целью является персональное сопровождение ветеранов СВО и членов семей героев. Специалисты и социальные координаторы фонда помогают защитникам не только с медицинской и социальной реабилитацией, но и в переобучении и трудоустройстве, оказываются юридическую поддержку, адаптируют жильё под нужды инвалидов и обеспечивают долговременный надомный уход. Фонд возглавляет статс-секретарь – заместитель министра обороны РФ Анна Цивилёва. Филиалы фонда работают во всех регионах России.

# ДЛЯ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ

Пресс-служба администрации НАО

**В бюджете НАО 2025 года предусмотрят дополнительные средства для сельчан на строительство индивидуального жилья. Общая сумма поддержки составит 27,8 миллиона рублей. Об этом сообщила губернатор НАО Ирина Гехт.**

– Вносим изменения в бюджет текущего года. Выделяем дополнительные средства на программу «30/70» на социальные выплаты сельчанам, которые строят свои дома. Изначально по программе в 2025 году планировалось финансово поддержать восемь семей. Но теперь получится сделать это ещё для десяти семей, – отметила глава региона.

Она добавила, что за 16 лет действия программы господдержку на индивидуальное жилищное строительство получили 344 семьи НАО.

Программа «30/70» работает в регионе с 2009 года. Окружной бюджет финансирует 70% от нормативной стоимости строящегося или уже возведённого жилья. Остальные 30% – это собственные либо заемные средства граждан.



# «ВЕРТИКАЛЬ» ОБЕСПЕЧИТ ЭНЕРГОРЕСУРСАМИ

Пресс-служба администрации Заполярного района

**Заключён договор с поставщиком топлива для сельских поселений Заполярного района НАО в 2026 году.**

Доставлять энергоресурсы в рамках кампании по опережающему завозу в населённые пункты района по результатам торгов будет акционерное общество «Вертикаль».

– С «Вертикалью» Севержилкомсервис будет работать не первый раз. Компания зарекомендовала себя как надёжный партнёр в сфере логистики и поставок. Надеемся, что и завоз 2026 года не станет исключением. Стоимость договора составила почти 2,2 миллиарда рублей. Завершить доставку энергоресурсов в населённые пункты подрядчик должен не позднее 30 сентября 2026 года, – прокомментировала итоги торгов глава Заполярного района Надежда Михайлова.



## ВЫ НАШЛИ ПОДОЗРИТЕЛЬНЫЙ ПРЕДМЕТ

### ЧТО ДЕЛАТЬ?

### Порядок действий



Не трогать, не подходить, не передвигать. Не курить, не пользоваться сотовым телефоном на расстоянии ближе 100 м



Сообщить в единую дежурную диспетчерскую службу

112



Запомнить время и место обнаружения. Быть готовым описать внешний вид



Дождаться прибытия полиции, указать место расположения предмета, время и обстоятельства его обнаружения

### Обращайте внимание



Оставленные сумки, свертки, игрушки могут оказаться взрывными устройствами

### Признаки взрывного устройства



Наличие проводов, скотча, антенн, привязанного сотового телефона, элементов питания



Необычное расположение (нехарактерное для подобного рода предметов)



Специфический запах



Шум изнутри (жуужканье, щелчки, тиканье и т.д.)



Растяжки из проволоки, веревок, шлагата, лески

### ВАЖНО

В Региональном управлении ФСБ России по Архангельской области действует круглосуточный телефон доверия, по которому можно сообщить информацию в отношении подозрительных лиц, предметов, иных признаков подготовки к совершению диверсионно-террористического акта.

**Телефоны доверия РУФСБ: 8 (8182) 21-83-87, 21-82-12**

## СОБЫТИЕ



# ЗОЛОТОЙ ЮБИЛЕЙ ШКОЛЫ – ПОЛВЕКА НА СТРАЖЕ ОБРАЗОВАНИЯ

Ирина Муляк, фото автора

## 21 ноября состоялось торжественное мероприятие, посвящённое 50-летию средней школы посёлка Искателей.

Выпускники разных лет, нынешние и бывшие педагоги, не скрывая эмоций от приятной встречи, приветствовали друг друга и делились воспоминаниями. Здесь каждый чувствовал себя частью большой семьи, связанной гордостью за родную школу.

Концертную программу открыл детский хор. Право первыми поздравить всех с праздником представили тем, кто первоклассниками в день открытия – 1 сентября 1975 года переступил порог учебного заведения. Взрослые с улыбкой делились яркими моментами своей школьной жизни.

Официальные гости дарили букеты цветов, подарки, выражая слова признательности и уважения коллективу и ветеранам педагогического труда. Среди представителей власти оказались и бывшие выпускники Искательской школы: заместитель губернатора Наталия Сидорова, аудитор Счётной палаты НАО Лина Гущина, окружной депутат Анатолий Курленко, заместитель начальника УМВД России по НАО полковник полиции Александр Огрызко. Несмотря на высокие должности, они с волнением и трепетом выступали с поздравительной речью перед своими учителями.

В роли ведущего с лёгкостью и юмором выступил Константин Тарасенко, также окончивший Искательскую школу. Присутствующие тепло отреагировали на видеопоздравления от коллег и учеников разных лет. Среди них была сенатор Российской Федерации от Ненецкого автономного округа Римма Галушина, а также известные выпускники: двукратный бронзовый призёр Олимпийских игр в Пекине Александр Терентьев и кинорежиссёр, сценарист и продюсер Олег Трофим. Гостей также порадовали музыкальные номера в исполнении трио инструменталистов «Авантаж» и солиста клуба «Созвездие» Романа Носова.

Педагогический состав и учебно-вспомогательный персонал школы был отмечен почётными грамотами и благодарственными письмами сенатора РФ, губернатора НАО, окружного Собрания депутатов и администрации, уполномоченного по

## правам ребёнка, главы Заполярного района, главы рабочего посёлка Искателей.

### С ПЕРВЫХ ШАГОВ К ВЫСОТАМ

Своим рождением Искательская школа во многом обязана Михаилу Семёновичу Ардалину, начальнику Нарьян-Марской экспедиции № 5, который проявил инициативу по её строительству в связи с увеличением числа семей с детьми в рабочем посёлке Искателей. Воздведение нового одноэтажного деревянного здания с восемью классами стало общим делом для всех жителей, особенно активно участвовали родители и будущие школьники. Восьмилетняя школа № 6 под руководством Бориса Григорьевича Чипсанова радушно распахнула свои двери для 173 учеников и 15 учителей.

С начала 80-х годов Искательская школа начинает стремительное развитие, становясь передовой в учёбе, спорте и культурно-массовых мероприятиях на уровне региона. Учреждение получает статус средней общеобразовательной школы, выпуская первых десятиклассников. Появляется единственный в регионе компьютерный класс, а также внедряется профессиональное обучение по специальностям: оператор ЭВМ, автослесарь, повар и мастер ручного вязания. В 1987 году в ней обучается рекордное для округа количество школьников – 1500 учащихся.

Такой динамике, росту и новаторству, безусловно, способствовали талантливые руководители – Алла Семёновна Волкова и Александр Юрьевич Коловангин, а также опытные и квалифицированные педагогические кадры.

Поздравляя юбиляра со сцены, Марина Михайловна Коловангина, представляющая когорту учителей-историков на рубеже 1980–1990-х годов, напомнила о том, как учителя математики и социально-гуманитарных дисциплин экспериментировали в обучении, стремясь продемонстрировать превосходство своих классов. Это здоровое соперничество способствовало раскрытию талантов детей и повышению мастерства педагогов.

– Мне тоже посчастливилось взросльть вместе с учениками старшего звена, от каждого я брала самое лучшее, в итоге за тридцать лет работы накопила бесценное богатство уникальных качеств и идей. Искательская школа стала профессиональной площадкой для моего дальнейшего роста. Защитив кандидатскую диссертацию, сегодня в статусе главного научного сотрудника Музейного объединения НАО я углублённо изучаю историю страны и региона, все знания излагаю в книгах, – поделилась Марина Михайловна и передала в дар школе экземпляры своих последних книг, посвящённых Великой Отечественной войне.

### ОТ ЗНАНИЙ К ПОБЕДАМ

Следующий этап в истории образовательного учреждения начался в 1990 году с открытия «новой школы» – трёхэтажного кирпичного здания. К 1995 году в школе обучались 1200 ребят, которые занимали 47 классов по 25-30 человек в каждом. Начало 2000-х годов под руководством Раисы Ивановны Чаленко также ознаменовалось значительными достижениями и нововведениями, способствовавшими процветанию Искательской школы. В эксплуатацию была введена современная модульная котельная для автономного обеспечения теплом всего учреждения, впервые был проведён единый государственный экзамен, а старшеклассники получили возможность выбрать профиль обучения: социально-гуманитарный, физико-математический или универсальный. В 2008 году кабинеты были оснащены компьютерами, интерактивными досками и проекторами, приобретёнными на выигранный грант в рамках нацпроекта «Образование».

В 2010 году директором школы стала Дина Савватьевна Стрельцова, руководитель высшей категории. В 2012-м на базе школы был открыт профильный класс довузовской подготовки «Роснефть», который за три года выпустил 34 ученика, большинство из которых поступили в престижные вузы страны.

На юбилейном вечере особое внимание было удалено учителям-ветеранам, чьи заслуги в обретении школой заслуженного признания бесценны. Их преданность делу и не-

устанный труд способствовали успехам учеников, которыми они по праву гордятся. Среди тех, кто стал свидетелем расцвета и зрелости школы, Ольга Авенировна Феларева, проработавшая учителем английского языка 33 года – с 1988 по 2021 год.

– До этого я 17 лет преподавала в третьей школе, поэтому привыкать пришлось лишь к поездкам на автобусе из города в посёлок. В Искательской школе обучалось много умных и талантливых детей, работать с ними было одно удовольствие. Английским языком мы занимались не только на уроках, но и во внеурочное время. Мои ученики Катя Федотова и Костя Лептуга в 2004 году первыми из округа отправились на Всероссийскую олимпиаду по английскому языку, где вошли в двадцатку лучших среди ста участников. Ученица Надя Ледкова, получившая по ЕГЭ высокие 93 балла, ввела традицию проводить конференцию с участием учителей из других школ. На этом довольно торжественном мероприятии знатоки языка делали доклады и переводили отрывки из иностранных документальных фильмов, – рассказывает Ольга Авенировна. – Многим выпускникам углублённые знания английского пригодились в жизни. Например, Тимур Шарипов теперь трудится в нефтяной отрасли в Арабских Эмиратах, Егор Горностай преподаёт экономику в университете Нью-Йорка, а Денис Коткин работает переводчиком в Госкорпорации по атомной энергии «Росатом». Отрадно, что ученики и их родители не забывают о нас, учителях. Мне было очень приятно, когда мои ученики Сергей и Юля Вологодские поздравили меня с днём рождения по видео из Москвы, исполнив песню на английском языке.

Светлана Евгеньевна Дуркина, преподаватель географии с 1990 по 2009 год, также гордится достижениями своих воспитанников. Учащиеся 11 раз успешно представляли наш округ на Всероссийской олимпиаде по географии. В заключительном этапе принимали участие восемь учеников Искательской школы, и этот рекорд до сих пор не был побит ни одним учебным заведением округа. Одна из участниц олимпиад Ксения Трошко ныне является кандидатом географических наук и работает в Институте космических исследований РАН в Москве.



## СОВРЕМЕННОСТЬ И ПЕРСПЕКТИВЫ

На протяжении пяти лет, начиная с 2020 года, директор Ольга Николаевна Давыдова выполняла задачи по усовершенствованию учебно-воспитательного процесса и укреплению материально-технической базы учреждения. В 2022 году был проведён капитальный ремонт одноэтажного здания, однако 19 апреля 2025 года штормовой ветер снес крышу, причинив значительный ущерб. Это чрезвычайное происшествие стало катализатором для принятия важного решения о незамедлительном строительстве новой школы в посёлке Искателей.

С августа 2025 года директором школы посёлка Искателей назначена Татьяна Николаевна Рыльцина. Ранее она 18 лет работала в средней

школе посёлка Хорей-Вера, где зарекомендовала себя как высококвалифицированный руководитель и преподаватель математики и физики.

Татьяна Николаевна уточнила, что в настоящее время в школе оборудовано 53 учебных кабинета, а также дополнительные: медицинский, методический, социально-психологической службы, музыкальный и два компьютерных класса. Также имеются два спортзала, библиотека с читальным залом и столовая на 250 посадочных мест. Учебные аудитории и вспомогательные помещения оснащены компьютерами, интерактивными досками и проекторами.

В 40 классах обучаются 864 ученика. Старшеклассники занимаются по трём профилям: естественно-научному, техническому и социальному-экономическому. За годы суще-

ствования школы было выпущено 112 медалистов. Коллектив школы насчитывает 94 человека, из которых 49 – учителя. В школе работают 12 педагогов и 8 сотрудников – выпускники этой же школы.

На базе образовательного учреждения деятельность по патриотическому воспитанию осуществляют такие молодёжные организации, как «Движение первых», «Юнармия» «Волонтёры Победы». Есть спортивные секции по волейболу, футболу, шахматам. Открыты творческие кружки: «Театральный сундучок», «Заполярные искатели», «Функциональная грамотность», «Юный краевед», «Весёлые нотки», «Изостудия творчества», «ЮИД».

– За три месяца я успела оценить доброжелательность и талантливость учеников, а также профессионализм коллектива. В школе

работают учителя высшей категории, у многих – награды конкурсов регионального и всероссийского уровня. С большим желанием готова поделиться своим опытом, перенять лучшие практики и внести свежие идеи в работу школы, при этом сохранив её многолетние традиции, – сказала Татьяна Рыльцина. – Мы с гордостью переворачиваем страницу, знаменующую полувековой рубеж, и с оптимизмом смотрим в будущее, веря в свои силы и стремясь сделать школу успешной, красивой и комфортной, где детям хочется учиться и достигать новых высот в своей жизни. Уверена, что сообща всё получится. Впереди нас ждёт долгожданное событие – открытие новой школы, а значит, новые главы и страницы школьной летописи, полные возможностей, открытых и достижений.

## ОБРАЗОВАНИЕ

# НЕ ТОЛЬКО ПО УЧЕБНИКУ: НАЗВАНЫ ЛУЧШИЕ ШКОЛЬНЫЕ МУЗЕИ

Пресс-служба администрации НАО

**Школьные музеи из НАО вошли в число лучших в СЗФО по итогам Всероссийского конкурса «Знать, чтобы помнить». Музей «Память» школы посёлка Красное победил в номинации «Лучший сельский музей», а музей школы № 4 занял третье место в номинации «Лучший городской музей». С их руководителями Мариной Ледковой и Верой Гербовой встретилась губернатор НАО Ирина Гехт.**

– Школьные музеи – это мостики между нашим прошлым и будущим. Они помогают молодёжи глубже понять значение тех событий, ко-

торые изменили жизнь миллионов людей. Каждый элемент коллекции, каждая история солдат и мирных жителей напоминает о том, как



важно беречь и ценить память о военных годах. Замечательно, что в нашем округе есть энтузиасты, которые взяли на себя эту миссию. Вдвойне приятно, что их труд отметил эксперты конкурса «Знать, чтобы помнить». Конкуренция была серьёзная: из более двух тысяч заявок в финал вышли 169 музеев России. Среди них выделили 92 победителя и призёра. Поздравляю победителей конкурса! Пусть ваше дело живёт и процветает много лет! – сказала Ирина Гехт.

Губернатор НАО вручила Марине Ледковой и Веру Гербовой дипломы и призовые сертификаты на 500 и 200 тысяч рублей, подписанные председателем общественного совета федерального проекта «Историческая память» партии «Единая Россия» Сергеем Нарышкиным. Средства можно направить на дальнейшее развитие музеев.

В 2025 году конкурс был приурочен к Году защитника Отечества и 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

ДЕТИ ВОЙНЫ – ДЕТИ ПОБЕДЫ

# ЭХО ВОЙНЫ ЧЕРЕЗ СУДЬБЫ ПОКОЛЕНИЙ

Ирина Муляк, фото из личного архива героев публикации

**На левом берегу Печоры, в небольшой деревеньке Каменке, где время словно замедляет свой бег, живут уважаемые всеми Анна Фёдоровна и Яков Акимович Дуркины.**

**Супруги – дети войны, на долю которых с ранних лет выпали тяжелейшие испытания. Закалённые трудностями военного времени, они не утратили человечности и доброты, сохранили силу духа и твёрдость характера.**

Хозяйка, обладающая удивительной памятью и чёткой речью, в мельчайших подробностях рассказала о непростой судьбе, в которой Великая Отечественная война оставила глубокий след. Воспоминания о детстве, полном потерь, лишений и страданий, до сих пор вызывают слёзы у женщины.

Анна Фёдоровна, как и её мама Наталья Константиновна Дуркина (по совпадению однофамилица супруга), родилась в Усть-Цильме 1 июля 1937 года. Её отец, Фёдор Иванович Михеенко, был уроженцем Старого Оскола Белгородской области. После раскулачивания он отправился в Сибирь со своей матерью, но, встретив земляка в Ухте, решил остаться в Республике Коми.

## ИЗ ЕДЫ – ПУСТОВАРКА, ЖМЫХ ДА КАРАСИ

В три месяца болезненную Анечку, отказывавшуюся от грудного молока, забрали бабушка Парасковья Максимовна и дедушка Константин Семёнович, которые с заботой воспитывали любимую внучку до семи лет. Поэтому женщина считает их вторыми родителями.

– С матерью и отцом остались старшая сестра Катя, младшие Паня и Валя. Лишь изредка я, маленькая, забегала к сёстрам, но жить в семье не хотела. С бабушкой и дедушкой жили душа в душу, хотя материальные трудности ощущались. Они держали корову и овец, но платили большие налоги, в пользу государства сдавали мясо, молоко и шерсть. С пяти лет я начала помогать снимать урожай на колхозных полях. Помню, как женщины жали рожь и вязали снопы, а дети собирали в тряпичные сумки упавшие на землю колоски. Зерна за трудодни давали мало, поэтому оставшиеся колосья люди уносили домой. Такую солому сушили, часами вручную толкли в деревянной ступе, полученную муку просеивали через сито, смешивали

с горстью белой муки и пекли колобки с ямкой посерёдке. Ещё из соломенной муки готовили пустоварку наподобие манной каши. До сих пор помню, как бегали по озёрам ловить карасей, которых пережаривали с молоком и картошкой, получалось обильное. До поздней осени вся детвора привлекалась к сбору репы, турнепса, картофеля, с малых лет взрослые приучали нас к труду, – вспоминает пенсионерка.

В ноябре 1941 года отец, Фёдор Иванович, ушёл на фронт, став участником боёв за Москву, на Волховском направлении, за что был награждён медалью «За оборону Ленинграда». Анна Фёдоровна рассказала: когда отца призвали на войну, мама устроилась дояркой, сено косила и развозила. Как все в те трудные времена, на свой страх и риск мать тайком носила детям зелёный отходный жмых, который кусочками давала дочкам вместо сухариков, молоко заменил обрат.

## С БЛАГОДАРНОСТЬЮ – О ДЕТСКОМ ДОМЕ

В 1942 году глава семьи Фёдор Иванович получил тяжёлое ранение, подорвавшись на мине, но чудом остался жив. После длительного лечения в госпитале вернулся домой с хромотой, но, несмотря на инвалидность, продолжил работать.

В июне 1945 года в семье родилась пятая дочь, Маруся, но через шесть часов после её рождения произошло ужасное – Наталья Константиновна скончалась. Первое время растить девочек помогала бабушка. Спустя год отец женился вновь и устроился на работу командировочным кладовщиком на замшевый завод.

– Мачеха плохо за нами ухаживала, обижала, а потом вовсе с папой стала уезжать в командировки. Бабушка болела и не могла постоянно за нами присматривать. Мы с сёстрами жили одни, сами за водой, в магазин ходили. Карточек на еду,



Анна Фёдоровна и Яков Акимович в следующем году отметят железную свадьбу

которые отец привозил раз в неделю, не хватало, постоянно голодными были. Валю, пятилетнюю, да Марусю, двухлетнюю, я сажала на печку, подставляла табуретки и шла в школу. Домой бегом бежала, волнуясь, всё ли в порядке с сестрёнками. Люди нас жалели: кто картошки, кто молочка давал. Я и сейчас готова до земли поклониться каждому, кто помогал, – продолжает пенсионерка, всё больше погружаясь в прошлое. – На общую беду, случилось сильное наводнение, которым унесло склад, где работал отец. За потерю имущества его осудили на шесть лет. В нашем присутствии папа со слезами подписывал согласие на детский дом, хотя мы туда сами сильно просились.

В сентябре 1948 года пять сестёр зачислили в детский дом, о котором Анна Фёдоровна вспоминает с благодарностью.

– Пришли туда больные и зашивленные, после комиссии нас остригли наголо. Катя не захотела расставаться с длинной косой и тайком сбежала к бабушке, там и жила. Марусю в три годика удачерила партийная женщина из банка. В детдоме кормили бедненько, по нормам, но мы радовались любой еде. С подружками ещё ухитрялись спрятать кусочек хлебушка, сахарочек, наивно думая, что если война опять начнётся, то больше не придётся голодать. Про наши сухарные запасы воспитатели узнали и всё отобрали... Через два года отца оправдали, он пришёл в детдом, что-

бы забрать нас, но мы даже выйти к нему побоялись.

## НА СЕВЕР – ЗА СЧАСТЬЕМ

Анна Фёдоровна провела шесть лет в детдоме. Окончив восьмой класс, в 1954 году она по направлению уехала учиться в Иваново. После годовых курсов получила профессию крутильщицы и устроилась на фабрику, но через два года уволилась из-за обострения экземы на руках. Девушка завершила обучение, окончив десятый класс в вечерней школе города Печора. Она вновь взяла под своё крыло вышедших из детдома сестёр, а также удочерённую Марусю, которую нашла спустя 12 лет поисков.

По совету бабушки девушки написали письмо своему двоюродному дяде, председателю колхоза в деревне Каменке, с просьбой о трудоустройстве. Первой на Север уехала Паня, устроившись штукатуром-маляром. Там она вышла замуж, а после рождения сына позвала к себе и Валентину. Парасковья Максимовна, переживая за внучек, уговорила Анну лично проводить их, что она и сделала во время своего отпуска. Из Каменки она сообщила, что сёстры живут скромно, ются в ведятером в одной комнате. Встревоженная бабушка слёзно попросила Анну задержаться. Девушка согласилась остаться лишь до конца лета, однако всё изменилось, когда из армии пришёл Яков Дуркин. Высокий, кудрявый, голубоглазый красавец сразу приглянулся нашей героине.



Анна Фёдоровна почти 30 лет работала помощником воспитателя в детском саду



Передовая молодёжная бригада колхоза «Нярьян Ты» в 1970-е гг.



После семи месяцев дружбы 13 июля 1961 года молодые люди расписались и вместо свадьбы устроили чаепитие на десять человек. Поначалу они жили в небольшой комнате вместе со свекровью и золовкой, но уже осенью заложили фундамент собственного дома.

### ГЕРОИ СВОЕГО ВРЕМЕНИ

Яков Акимович появился на свет 20 октября 1938 года в Верхней Каменке. В декабре 1941 года его отца, Акима Абрамовича Дуркина, председателя колхоза «Возрождение», призвали на фронт. В апреле 1942 года он трагически погиб во время Мурманской наступательной операции, сражаясь в лыжном батальоне. Вдова, Акулина Егоровна, с четырьмя детьми и родственниками мужа переехала в Нижнюю Каменку, куда перевезли колхозный скот. Женщина долго не могла получить пенсию по потере кормильца и, будучи матерью-одиночкой, жила в нищете, с трудом обеспечивая детей пропитанием и одеждой.

Три дяди Якова Акимовича, родные братья его отца, внесли значительный вклад в защиту Родины и навсегда останутся героями в памяти потомков и земляков. Красноармеец 18-го гвардейского стрелкового полка Антон Абрамович Дуркин вернулся в Каменку после тяжёлого

ранения, полученного в апреле 1945 года под Кёнигсбергом. Был награждён орденом Отечественной войны II степени и медалью «За взятие Кёнигсберга».

Красноармеец 8-го оленно-лыжного батальона Тимофей Абрамович Дуркин получил тяжёлое ранение в мае 1942 года при вывозе раненых с поля боя. В госпитале ему ампутировали правую конечность. Он был награждён орденами Славы III степени и Отечественной войны I степени.

Младший сержант Василий Абрамович Дуркин служил в 33-м запасном полку в Архангельске и воевал во время Советско-японской войны 1945 года. К 40-летию Победы в Великой Отечественной войне он был награждён орденом Отечественной войны II степени и медалью Жукова.

Все трое после войны жили в Каменке.

Сегодня супруги Дуркины также гордятся и двумя внуками – ветеранами боевых действий, которые принимали участие в специальной военной операции и стали продолжателями славных традиций службы Отечеству.

### ВМЕСТЕ СКВОЗЬ ГОДА

Чета Дуркиных – ветераны труда, награждённые множеством благодарностей и почётных грамот. Стаж

Якова Акимовича составляет 46 лет, а Анны Фёдоровны – 38 лет.

Всю жизнь супруги трудились, поднимали на ноги пятерых детей. Глава семьи работал в колхозе, всегда был на хорошем счету. После семилетки в Оксине окончил в Нарьян-Маре ветеринарную школу, однако по специальности не работал. По приезде в Каменку занимал должность заведующего молочно-товарной фермы, после армии трудился трактористом, более двадцати лет был бригадиром на сенокосе. Зимой, в течение 32 лет, он на лошадях доставлял сено на ферму, преодолевая по 10 километров в любую погоду. Яков Акимович занесён в Почётную книгу колхоза «Нарьянка Ты».

– Женщины старались облегчить труд мужчинам, хотя самим еле сил хватало на дом, работу, детей. Мужья придут пешком заледенелые, усталые, мы сено разгрузим, воды принесём, дрова наколем. А в выходные супруг помогал с домашними делами, охотился, – рассказывает любящая жена.

Анна Фёдоровна начала трудовую деятельность в колхозных яслях в качестве прачки, затем занималась топкой печи. С 1966 года на протяжении почти тридцати лет она работала помощником воспитателя в детском саду, часто заменяя заведующую. Кроме того, подрабатывала

ла сторожем и дворником. На пенсии вместе с мужем они трудились в котельной. В течение 38 лет супруги Дуркины также вели небольшое подсобное хозяйство, в котором содержали коров, поросят, лошадей и овец.

Анна Фёдоровна активно участвовала в общественной жизни: трижды избиралась депутатом Пустозерского сельского совета, была членом женсовета, товарищеского суда и лавочной комиссии, а также внештатным страховым агентом.

Сегодня пенсионеры наслаждаются спокойной и размеренной жизнью в деревне: разгадывают кроссворды, гуляют с палками и подкармливают голубей. Супруги продолжают самостоятельноправляться с домашними делами и огородом, помогают им в этом дети и восемь внуков, радуют бабушку с дедушкой тринацать правнуков.

На протяжении 64 лет Анна Фёдоровна и Яков Акимович идут рука об руку, разделяя радости и горести, заботы и домашние хлопоты, поддерживают друг друга во всём. Чета Дуркиных была награждена медалями «За любовь и верность» и «Родительская слава Ненецкого автономного округа». Желаем супругам отметить в следующем году железную свадьбу в добром здравии среди самых родных и близких людей!

### СОЦИНФО

## ДОСТУПНА НОВАЯ УСЛУГА – ЭЛЕКТРОННОЕ ПЕНСИОННОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО

Пресс-служба ОСФР по Архангельской области и НАО

**Социальный фонд России ввёл в обращение электронное свидетельство пенсионера. Это следующий шаг в масштабной программе по цифровизации социальной сферы, призванной сделать получение льгот и услуг максимально простым и удобным. Новое электронное удостоверение с QR-кодом стало полноценной альтернативой пластиковому документу и доступно в личном кабинете на портале «Госуслуги».**

Главное удобство нововведения в том, что для получения цифрового удостоверения пенсионерам не нужно подавать никаких заявлений. У граждан, которые уже являются пенсионерами, QR-код автоматически появился в их личном кабинете на Госуслугах. Тем, кто только получает статус пенсионера, QR-код формируется автоматически в течение 10 дней после назначения пенсии.

– Электронное удостоверение пенсионера стало альтернативой привычному пластиковому, – пояснил председатель СФР Сергей Чирков. – Обладателю QR-кода больше не нужно носить его с собой. В любой момент, зайдя с мобильного телефона на портал «Госуслуги», пенсионер может подтвердить свой статус и льготы. В отличие от обычного удостоверения, QR-код нельзя потерять.



Глава Соцфонда также отметил, что это нововведение является частью системной работы Фонда по созданию единых цифровых профилей для льготных категорий граждан.

– Мы внедряем QR-коды в качестве цифровых удостоверений, что позволяет легко и быстро подтверждать право на льготы и услуги в разных учреждениях, – подчеркнул Сергей Чирков. – У нас уже успешно работает единый реестр многодетных семей, в который занесены данные более 2,8 миллиона семей.

Это позволяет не только учитывать их статус при назначении мер поддержки без сбора справок, но и выдавать электронные удостоверения через Госуслуги.

Ранее выданные пластиковые и бумажные пенсионные удостоверения остаются действительными и не требуют замены. Те, кто не хочет пользоваться QR-кодом, могут, как и раньше, получить свидетельство пенсионера в клиентской службе СФР по Архангельской области и НАО.

## КУЛЬТУРА

# О НАСЛЕДИИ ЯЗЫКА ЧЕРЕЗ КНИЖНЫЕ СОКРОВИЩА

Ирина Муляк, фото автора

**20 ноября в регионе стартовали Дни ненецкой письменности, которые проводятся в НАО с 2002 года. Цель мероприятия – сохранение, развитие и популяризация ненецкого языка, а также приобщение населения к ценностям духовной и материальной культуры коренного малочисленного народа Севера – ненцев.**

Традиционно в течение месяца, до 20 декабря на всех площадках окружных образовательных организаций и учреждений культуры для взрослых и детей пройдут акции, познавательные и игровые программы, будут организованы выставки.

Ежегодно в цикле мероприятий активное участие принимает библиотека посёлка Искателей. В этом году здесь открыты две тематические экспозиции. Библиотекари детского отдела подготовили книжную выставку «Россыпи ненецкого слова», на которой представлена учебно-методическая и художественная литература.

На страницах брошюры Татьяны Журавлёвой читатели узнают о создателе первого ненецкого букваря «Едэй вада» («Новое слово») Георгии Прокофьеве, который заложил основы ненецкой письменности. Помогают изучению национального языка самоучитель «Поговорим на ненецком» Валентины Ханзеровой и иллюстрированное пособие по развитию речи детей «Учу ненецкий язык», написанное местным поэтом, прозаиком и художником Проко-

пием Явтысым. Особенности грамматики раскроет русско-ненецкий словарь, составленный педагогом, исследователем родного диалекта и первым учёным среди коренных жительниц тундры Марией Бармич.

Устное народное творчество ненцев отражено в произведениях талантливых авторов. Среди них выделяется сборник ненецкого фольклора Валентины Ханзеровой «Голоса забытых кочевий», который включает сказки, легенды, загадки, шаманские и лирические песни. Также стоит отметить «Ненецкие загадки», сопровождаемые чёрно-белыми рисунками-отгадками известного лингвиста и этнографа Григория Вербова, который участвовал в создании нового ненецкого алфавита на кириллической основе. Дух времени и традиционную культуру народа передаёт и книга Александра Ледкова, содержащая сказки и произведения малой прозы с элементами эпических песен на русском и ненецком языках.

Конечно, на выставке представлен любимый юными читателями первый в округе детский журнал



«Пунушка», созданный по завету поэта Прокопия Андреевича Явтысого. На цветных проиллюстрированных двуязычных страницах глянцевого журнала можно найти новости о ненецкой культуре, интересные истории из ненецкого фольклора.

Отдельный уголок экспозиции посвящён 120-летию со дня рождения Антона Петровича Пыреки, одного из создателей ненецкой письменности и первого ненецкого лингвиста-переводчика. Собранный материал даст представление о творчестве писателя и его биографии.

Кроме того, в массовом отделе библиотеки-филиала № 11 открыта книжная выставка «Богатство ненецкого языка», которая знакомит читателей с прозой и стихами ненецких писателей и поэтов. Знатоки родного диалекта смогут ощутить всю красоту языка предков, а русскоязычные читатели увидят неповторимость и оригинальность слога.

## ТАГА К КОРНЯМ

Заведующая библиотекой-филиалом ГБУК НАО «Ненецкая центральная библиотека имени А. И. Пич-

кова» № 11 в посёлке Искателей Александра Ломанец является представительницей коренного малочисленного народа Севера и с полной самоотдачей занимается сохранением национального наследия.

– В оленеводческой бригаде, где мой отец Пётр Павлович Талеев много лет работал пастухом, а мама Лидия Семёновна была чумработницей, все разговаривали только на родном наречии. Я кочевала с родителями до шести лет и свободно владела ненецким языком, даже пела эпические песни. Когда я уехала из своего посёлка Нельмин Нос учиться в Андег, а затем в Ненецкую школу-интернат, где ребята общались между собой на русском, родной язык постепенно стал забываться. Сегодня я его понимаю и при случае всегда стараюсь поддержать разговор с земляками, хотя говорить без ошибок и акцента уже не получается, – признаётся Александра Петровна. – К сожалению, носителей языка становится всё меньше, а молодёжь, переезжая в город, отдаляется от своих корней. Однако я очень рада, что в округе делается многое для сохранения ненецкого языка: в детских садах и школах национальных посёлков проводятся уроки родного языка. Этнокультурный центр НАО организует акцию «Говорим по-ненецки» и бесплатно обучает жителей разговорной речи в школе «Ненэй-вада» («Ненецкое слово»). На территории округа в общественных местах и транспорте появляются указатели и информативные таблички с переводом на ненецкий. Всё это вдохновляет меня на изучение языка предков, хочется внести свой вклад в его сохранение и передать будущим поколениям.

## СОБЫТИЕ

## 70 ЛЕТ ЗАБОТЫ И ЛЮБВИ

Анна Стукалюк

**Юбилей детского сада Усть-Кары – важное и радостное событие, которое объединило коллектив, родителей и воспитанников. В этом году учреждение отмечает 70-летие – знаменательную дату, символизирующую многолетнюю заботу и любовь к самым маленьким жителям посёлка.**

В этот праздничный вечер звучало много добрых песен и тёплых пожеланий. От имени Совета Заполярного района коллектив и воспитанников поздравила председатель Людмила Прилуцкая.

– Замечательно, что у нас получилось сегодня собраться, чтобы отметить такое важное событие. Думаю, я не преувеличу, если скажу, что это праздник для нескольких поколений

сельчан, для которых детский сад стал первым учебным заведением в жизни. Именно здесь большинство прочитали свои первые буквы, нарисовали самые чудесные картины, рождённые богатым детским воображением, и, конечно, встретили своих первых друзей, – отметила в своём выступлении Людмила Викторовна. – Желаю вам здоровья, радости и благополучия. Пусть дет-



ский сад посёлка Усть-Кара всегда будет наполнен теплом, улыбками и звонким смехом малышей.

За добросовестный труд, профессионализм и достигнутые успехи в работе благодарственными письмами Совета района были отмечены заведующая детским садом Виктория Леонидовна Матюшина и воспитатель Анастасия Пантелеевна Канева.



Также Людмила Прилуцкая передала воспитанникам учреждения игрушки – подарок от депутата районного Совета Григория Сергеева. За этот тёплый жест коллектив выразил ему большую благодарность. Заведующая детским садом отметила, что каждый ребёнок найдёт себе игрушку среди подарков.

# ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



Газета зарегистрирована в управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 29-00425 от 18.03.2013 г.

**Учредитель:** администрация Заполярного района.  
**Издатель:** муниципальное казённое учреждение Заполярного района «Северное». Адрес издателя: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 36.  
**Главный редактор:** Е. В. Ворончихина  
**Вёрстка:** А. В. Бобров **Корректура:** Ю. С. Кузнецова  
**Адрес редакции:** 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 36, каб. 207.  
**Тел./факс:** 8 (81853) 4-81-36. **E-mail:** zvplus@zrrao.ru.  
**Подписано в печать:** 04.12.2025, по графику 14:00, фактически 14:00.  
**Выход в свет:** 05.12.2025 г.  
Газета издана ООО «Типография «Правда Севера», 163002, г. Архангельск, пр. Новгородский, 32.  
Заказ № 2863. Тираж 3000 экз. Количество полос: 8

ПЕРИОДИЧНОСТЬ – ОДИН РАЗ В 2 НЕДЕЛИ. РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ НА ТЕРРИТОРИЮ НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА БЕСПЛАТНО.

Редакция оставляет за собой право не разделять точку зрения авторов публикаций. При использовании материалов газеты требуется разрешение редакции. Ссылка на газету обязательна. За достоверность рекламной информации и контактных данных ответственность несут рекламодатели, в объявлениях – податели объявлений. Товары и услуги, рекламируемые в газете, сертифицированы и лицензированы. Письма, материалы и фото, присланные по почте и иным способом, авторам не возвращаются. Факт отправки материала в редакцию автоматически расценивается как согласие отправителя на публикацию. Материалы, отмеченные знаком █, опубликованы на коммерческой основе.